

Допрос относится к одним из самых популярных процессуальных способов, получения доказательств. Его сущность заключается в получении следователем показаний о известной допрашиваемому информации, касающейся расследования, напрямую согласно установленной уголовно-процессуальной форме. Допрашиваемый должен в обязательном порядке дать показания исключительно об известных ему обстоятельствах — то есть, то, что лично он видел, слышал или же узнал у сторонних источников.

Классификация допросов

Классификация допросов производится на основе различных оснований. Например, в зависимости от процессуального положения, которое занимает допрашиваемый, процесс подразделяется на допрос:

- свидетеля;
- подозреваемого;
- потерпевшего;
- обвиняемого;
- подозреваемого;
- подсудимого;
- специалиста;
- эксперта.

Если опираться на возраст подвергающегося допросу, то можно выделить допросы несовершеннолетних и взрослых. Классификация по времени проведения/содержанию включает допросы первичный, повторный и дополнительный.

Определение 1

Первичным называется основной допрос, проводимый изначально.

Определение 2

Повторный допрос назначается в случае появления информации о том, что допрашиваемый не предоставил полный объем данных касаемо расследования,

которые были ему известны — что стало известно после проведения первичного допроса. Также подобное назначается, если имеются сомнения в достоверности предоставленных данных.

Определение 3

Дополнительный допрос необходим в случае, если в процессе основного допроса не удалось выяснить конкретные обстоятельства относительно ведущегося дела.

Допускается проведение допроса в присутствии защитника, эксперта, специалиста, переводчика и прочих лиц, которые указаны в главах 6-8 Уголовно-процессуального Кодекса. Помимо этого следователь имеет право привлекать к допросу должностных лиц того органа, который выполняет оперативно-розыскную деятельность.

Психологические основы допроса

Действия, производимые следователем в процессе допроса, по своей сути могут рассматриваться в качестве тактико-психологических методов/приемов, используемых в целях получения доказательств по расследованию.

С точки зрения психологии допрос считается специфической формой общения, которое происходит между тем, кто допрашивает и тем, кого допрашивают.

Подобное общение может протекать в таком порядке:

- следователь истребует информацию от допрашиваемого;
- допрашиваемый мысленно осознает, что именно от него хотят, производит обработку информации и преобразует ее в вербальную форму;
- производится передача данных от допрашиваемого к допрашивающему;
- допрашивающий получает эти данные;
- происходит запечатление полученных данных в памяти следователя, а также ее фиксация в протоколе допроса при помощи иных средств фиксации.

Та информация, что исходит от следователя, постоянно рассчитана на получение обратной связи, которая позволит понять, как она воздействует на подвергающегося допросу. Допрашиваемый обычно строит свой ответ так, чтобы он был воспринят следователем в качестве достоверного (особенно, если на самом деле даются ложные показания). В процессе такой тактики допроса и очной ставки образуется канал обратной связи. При наличии конфликтных ситуаций допрос должен базироваться на правилах рефлексивного (то есть имитационного)

управления.

При использовании во время допроса рефлексивного управления, следователю удается лучшим образом произвести анализ тактической позиции допрашиваемого, оценить его поведение в ходе следствия, а также тактически переиграть конфликтующего субъекта, предположив, какие сведения, данные им в показаниях, являются ложными.

Как формируются показания

Процесс формирования показаний протекает по следующему алгоритму:

- восприятие;
- запоминание;
- воспроизведение.

На этапе восприятия возникает отражение реальности, которое может быть как адекватным, так и неадекватным. Напрямую в процессе восприятия происходит запоминание событий и фактов, информация о которых воспроизводится в процессе допроса.

На формирование показаний влияют разнообразные факторы. В одной ситуации они помогают более правильному/полному отражению с последующим запоминанием, в другой же наоборот становятся препятствием этому. Такие факторы бывают объективными и субъективными.

Определение 4

К объективным факторам относятся существующие на самом деле явления, обстановка, события — то есть те, что не зависят от человеческой воли/сознания.

Определение 5

К субъективным факторам относятся зависящие от человеческой воли/сознания, а также от психофизических свойств и душевного состояния личности, которые были в момент восприятия. Также на них может влиять профессия, образование и навыки человека.

Формирование показаний является непрерывно текущим процессом, на протяжении которого очень часто воспринятое трансформируется, что приводит к изменению содержания показаний. Показания допрашиваемого могут являться достоверными и полными, либо же содержать ошибки, умалчивания и многое

другое — это зависит от влияющих на него факторов. Получение объективных данных обеспечивается знанием описываемых особенностей, учитыванием их в процессе допроса, использованием нужных тактических приемов, позволяющих нейтрализовать негативные факторы.